Ecole communale du Roton




Classe de 5ème année

Branche : Mathématique.

Sujet : Savoir résoudre des situations problématiques : Les grandeurs proportionnelles : « Problème de vitesse » : initiation et exercices.

Prérequis : 

· Je calcule des vitesses moyenne ;

· Je calcule des vitesses en connaissant la distance parcourue et le temps écoulé ;

· Règles de trois : « Passer par une étape intermédiaire ».

Objectifs généraux :
· Découvrir des méthodes appropriées à la résolution de problèmes dont la structure correspond à celle des grandeurs proportionnelles.

· Réaliser des problèmes arithmétiques portant sur des longueurs, des durées, des vitesses.

Objectifs opérationnels :
A la fin de la leçon, l’enfant sera capable de (d’) :
· Calculer l’heure d’arrivée après avoir calculé la durée d’un trajet à effectuer, connaissant la vitesse moyenne du moyen de locomotion, la distance à parcourir et l’heure de départ et en utilisant des outils mathématiques différenciés :

· Représentation de la vitesse au moyen d’un diagramme cartésien des grandeurs directement proportionnelles ;

· Représentation de la vitesse au moyen d’un diagramme sagittal des grandeurs directement proportionnelles ;

· Représentation de la vitesse au moyen d’un tableau à double entrée des grandeurs directement proportionnelles ;

· Représentation de la vitesse au moyen d’un système de double flèche des grandeurs directement proportionnelles ;

Références aux Socles de compétences :
· Formation mathématique : Le traitement des données : Dans le traitement des données

· Lire un diagramme,

· Représenter des données par un graphique ou un diagramme ;

· Formation mathématique : Domaine des grandeurs : Etablir des relations dans un système pour donner du sens à la lecture et à l’écriture d’une mesure ;

· Formation mathématique : Opérer, fractionner :

· Résoudre des problèmes simples de proportionnalité directe ;

· Dans une situation de proportionnalité directe, compléter, construire, exploiter un tableau qui met en relation des grandeurs.

Matériel utilisé :

· Matériel collectif : voir problème de départ et fiches « aide » 1 et 2
· Matériel individuel : le cahier de travail, fiches « aide » 3.
Références bibliographiques : 

· « Constructions mathématique 5ème », W. Dandoy.

· « Vaincre les problèmes 5ème », 

Situation méthodologique de la leçon dans la méthode : Initiation différenciée.

Situation méthodologique de la leçon dans le projet : Leçon inhérente au projet « Nous réalisons une exposition sur les hommes préhistoriques. »

Déroulement de la leçon :
1.  Rappel :

Rappel du projet.

2.  Enoncé du problème :

Nous allons nous rendre à Ramioul.

Rappel de la distance à effectuer : 81 km

Nous savons que le car roule généralement à une vitesse moyenne de 90 km/h.

Nous partirons de Charleroi à 8 h 30

A quelle heure arriverons-nous à Bruxelles ?

· Problème : 

· Combien de temps allons-nous mettre pour effectuer le parcours ?

3.  Recherche :

Les enfants recherchent seuls.

Des outils pour les aider à résoudre le problème :

Voir feuilles annexes :

· Fiche problème ;

· Fiche « aide » 1 : questions permettant de distinguer « ce qu’on sait » de « ce qu’on recherche » ;

· Fiche « aide » 2 : lecture de mesures de vitesse ;

· Fiche « aide » 3 a : diagramme cartésien ;

· Fiche « aide » 3 b : diagramme sagittal ;

  différenciation

· Fiche « aide » 3 c : double flèche ;

· Fiche « aide » 3 d : tableau à double entrée.

4.  Mise en commun :
Chaque atelier vient expliquer ce qu’il avait à faire.

Montrer que toutes les techniques arrivent au même résultat.

Critique de chacune des techniques.

5.  Synthèse :
Voir feuille d’exercices.

Aide 1

Réponds de manière précise aux questions suivantes :

a) D’où partons-nous ? 



b) Où partons-nous ? 




c) A quelle heure partons-nous ? 




d) A quelle heure arriverons-nous ? 



e) A quelle vitesse allons-nous rouler ? 




f) Quelle distance y a-t-il entre Charleroi et Ostende ? 


g) Combien de temps dure le trajet ? 




Quelle(s) est (sont) la(les) question(s) pour la(les)quelle(s) tu n’as pas de réponse précise ?

.



A toi d’essayer de répondre à cette (ces) question(s) pour résoudre notre problème.

Aide 2

Complète :

Une voiture qui roule à du 100 km/h parcourt une distance de …………

en …………

Un cycliste qui roule à du 20 km/h parcourt une distance de …………

en …………

un Boeing qui vole à une vitesse de 600 km/h parcourt une distance de ………… en …………

Aide 3A

Complète les tableaux à double entrée :

Le car roule à une vitesse moyenne de 90 km/h

	Distance en km parcourue à cette vitesse
	Durée en min du parcours à cette vitesse

	90
	60

	45
	

	15
	

	30
	

	3
	

	
	120

	
	180

	
	40

	
	150


	Distance en km parcourue à cette vitesse
	Durée en min du parcours à cette vitesse

	90
	60

	
	20

	
	10

	9
	

	54
	

	72
	

	4,5
	

	
	

	
	


A toi de réaliser un tableau à double entrée pour résoudre le problème de départ.

	
	Distance en km parcourue à cette vitesse
	Durée en min du parcours à cette vitesse

	Ce que je sais

(vitesse)
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	Ce que je cherche

(Charleroi – Ostende)
	
	


Aide 3B

Utilise le diagramme cartésien pour rechercher le temps nécessaire pour parcourir le trajet Charleroi - Ostende.

Le car roule à une vitesse moyenne de 90 km/h

Le point a indique qu’on parcourt ………… en …………

Le point b indique qu’on parcourt ………… en …………

Le point c indique qu’on parcourt ………… en …………

Joins les points a, b et c. qu’obtiens-tu ? 




Utilise ce même tableau pour rechercher le temps nécessaire pour effectuer le parcours Charleroi – Ostende.

Aide 3C

La vitesse du car est de ……………, ce qui signifie qu’il parcourt ……… en …………

La distance à parcourir est de …………

Utilise ces données pour compléter le diagramme sagittal.






      Distance


Temps






  
en km



 en min


Ce que je sais

(la vitesse)




Ce que je cherche

Signification des flèches :





Parcouru(s) en





Multiplié(s) par



Divisé(s) par



Complète cette phrase : en roulant à une vitesse moyenne de …………, j’effectue la distance Charleroi – Ostende (………km) en …………..

Aide 3D

Observe cette représentation fléchée :


Vitesse moyenne : 100 km/h
Distance en km                                     275


0          50      100     150     200      250     300      350      400     450      



0         30       60         90     120     150      180      210     240      270 

Temps en min

                                                              165

En roulant à une vitesse moyenne de 100 km/h, je parcours une distance de 275 km en 165 min.

A toi de faire de même pour retrouver le temps de trajet Charleroi - Ostende.

Vitesse moyenne du car :………..


Distance en km

0                               90



0                                60
Temps en min

En roulant à une vitesse moyenne de …………., je parcours une distance de ………… entre Charleroi et Ostende en  ………...

………….
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